

奋进新征程 建功新时代

聚焦“一园三区” 做强新型都市工业

——南明区奏响强工业奋进乐章

重大项目集中开工,工业项目加速落地,园区建设热火朝天……南明大地发展蓬勃、活力迸发,处处奏响强工业的奋进乐章。

今年以来,南明区坚定不移推进新型工业化,聚力发展新型都市工业,围绕总面积5070亩的“一园三区”工业总体布局,紧扣“一主一特”产业,加速构建以电子信息制造业为主导,以生物科技产业为特色的现代产业体系,全力以赴做大做强做优支撑南明区持久发展的工业经济。

龙头企业“领头跑” 从“产业化”走向“产业链”

日前,南明区2023年一季度重大项目集中开工仪式在南明智能制造产业园四期现场举行,15个重大项目集中开工,总投资超124亿元,涵盖电子信息制造、产业园区、数字经济、城市更新、民生保障等重点领域,打响新一轮项目建设与产业发展“战鼓”。

一个个投资体量大、产业层次高、牵动性强的重点项目,犹如镶嵌在南明区产业发展图谱上的明珠,“串起”产业链条,为南明区新型工业化高质量发展注入澎湃动能。

在“招大引强”中,南明区新引进联积电子新型显示研发生产项目,建设单位为联积电子(贵州)有限公司,项目总投资10亿元,将建设21条全新自动化生产线,配套智能生产数据管控及收集系统。

“联积电子除了增加就业机会和税收外,还会积极引入高端人才,为长远发展贡献力量。”联积电子(贵州)有限公

司董事长、总经理蔡薇说,项目建成后,预计2023年产能达900万片,产值达2亿元,将发挥上、中、下游供应链群聚效应,为南明区新型显示电子产品产业发展提供有力支持。

2022年,南明区电子信息制造业发展迅猛,规模以上电子信息制造业累计完成工业总产值13.7亿元;累计完成工业增加值3.2亿元,同比增速535%。

接下来,南明区将紧盯电子信息制造主导产业,聚焦“芯、件、板、机、器”五大电子元器件板块、新型显示技术、5G+物联网、智能终端生产制造等方向,以臻芯科技、联积电子为“链主”企业,重点引入一批上下游配套企业,延伸新型显示产业链,将电子信息产业园真正打造成为产业协同、功能互补的现代化产业园区。

拓展科研“新赛道” 从“实验室”走向“生产线”

走进南明智能制造产业园贵州中铭生物科技有限公司

产品展示,该公司行政人事总监赵泉清正在给两名参观者介绍企业研发生产的虾青素系列产品。

据介绍,雨生红球藻能提取人体唯一可以吸收并有效利用的虾青素。作为一家专注于微藻与生命科学应用和开发的高科技企业,中铭生物以工业化养殖为技术核心,快速生产雨生红球藻藻粉、中间体、藻油等,将藻类提取物广泛应用于医药生产、食药同源产品、美妆行业、快消食品等领域。

“随着蛙途视界战略品牌战略研讨会成功举行和蛙途视界小程序正式发布,以虾青素鸡蛋、复合益生元、凝胶糖果为代表的拳头产品,得到广大消费者一致好评,销售数据呈阶梯式增长。”赵泉清说,目前公司已完成了第一批工业化养殖雨生红球藻的采收工作,今年B端的销售数据预计在3000万元左右,C端的销售数据预计完成1亿元。

同样,在贵州美鑫达医疗科技有限公司生产车间内,各条生产线有条不紊开足马

力,技术人员在实验室里攻关关键技术难题。

该公司是一家以原创性技术“多聚酶直接耦连检测抗体”免疫标记技术(直接免疫组化技术)为核心的高科技病理学试剂和设备的研发、生产和销售的企业。“我们这个试剂获得了中国、欧盟、日本、俄罗斯、美国的专利,目前已开始生产和销售。”贵州美鑫达医疗科技有限公司董事长吴楷介绍,该项技术能极大缩短检测时间,从而使免疫组化能应用于肿瘤相关的快速病理诊断场景,是组织化学在临床学上的革命性突破。今年,公司将锁定目标,保质保量抓生产,力争产值实现1.2亿元。

立足园区“主战场” 从“标准化”走向“高标准”

走进南明智能制造产业园三期项目建设现场,工人们正各司其职,到处是一片繁忙景象。

“目前主体工程、装饰装修工程已全部完工,正在进行绿化施工及屋面工程施工,预计

本月底交付使用。”中铁八局三公司项目党支部书记胡小波介绍,建成投用后,将拓展南明智能制造产业园标准化厂房的生产能力,并与南明智能制造产业园一、二期形成资源互补,满足整个园区入驻企业集中办公的商业需求。

据了解,南明智能制造产业园总占地面积约761亩,计划总投资约55亿元,总建筑面积约103万平方米,分五期建设,目前一期、二期已建成投用,三期正在进行收尾,四期项目正在全力推进中。

南明区采取“近期可用、中期可控、远期可调”的原则,采用混合式绿化、花园式屋顶、楼宇厂房设计理念,高标准推动园区规划建设,在建设南明智能制造产业园的基础上,规划建设红岩、麻堤河、八公里工业集聚区,形成总占地面积约5070亩的“一园三区”工业布局,不断提升园区承载力、容纳力、凝聚力,着力打造立足南明区、辐射贵阳、服务全省、面向全国的新型都市工业示范。

通讯员 申璐曼

南明区委巡察办——

“巡审联动”同向发力 发挥监督叠加效应

本报讯 来自南明区委巡察办的消息,在十届区委第二轮巡察中,南明区委巡察办协同审计力量开展监督,充分发挥巡察政治监督和审计经济监督优势,通过“巡审联动”有机衔接,助力监督质效明显提升。

全方位联动,促进监督责任同心共进。南明区委巡察办将巡察与审计监督贯通融合作为提高监督质效的有效途径,制定出台《区委巡察机构与区审计局协作联动工作机制暂行办法》,强化两类监督的贯通协同。自本轮巡察以来,审计人员向被巡察单位调阅财务及其他资料600余卷,有效减少了巡察组的重复性工作,向巡察组提供工作建议20余条,实现“1+1>2”的监督效果。

全要素协作,促进监督实践同频共振。在“巡审联动”基础上,南明区委巡察办进一步完善信息互通,形成

协调一致、相互配合的监督闭环,并定期举行“巡审碰头会”,实现信息共享。同时,巡察组在查阅资料过程中,就有关资金使用问题与审计人员深入沟通交流,使巡察工作得到有力有效的专业支持。

全周期管理,促进问题整改同向发力。为促进问题整改,南明区委巡察办将审计发现的问题纳入成果运用,加强审计建议办理情况监督,压实被巡察单位整改责任,引导被巡察单位探索有效整改路径,并定期汇总审计问题,提炼总结好经验好做法,为机制建设补短板。同时,突出“以人民为中心”发展理念,强化审计在民生领域问题整改实效,制定“问题整改清单”,确保被巡察单位问题整改到位,推动群众诉求事事有回应、件件有着落。

(通讯员 许巧英 肖晓璐)

爽爽贵阳——百城百媒音乐集市 甲秀南明专场活动举行

本报讯 3月21日,爽爽贵阳——百城百媒音乐集市甲秀南明专场活动在南明区青岩市集举行,旨在拉动周边经济、夜间经济,增强城市综合实力和竞争力,擦亮“爽爽贵阳”城市品牌。

贵阳本地唱跳歌手在青岩市集直播表演,展现新时代年轻人朝气蓬勃、积极向上的风采,引来众多市民驻足围观。

据了解,该活动以“六贵”产品为核心,聚焦南明区集市文化,通

过网红达人音乐表演、供应链直播推介、线下美食品鉴等方式,对南明区夜市文化进行持续性、长期性的全网宣传,从而达到文化搭台、企业唱戏、黔货出山的目的,进一步推动南明区夜间经济发展。活动将持续到4月20日,期间将邀请多位网红达人在青岩市集、青云路、甲秀楼等地开展直播活动,广大市民可现场欣赏表演,与网红达人面对面互动。

(通讯员 张霞)



南明区摆郎垃圾分类 分拣中心试运行

本报讯 近日,南明区摆郎垃圾分类分拣中心投入试运行。

“这是南明区建成投用的第二座大型垃圾分类分拣中心,共配备三套压缩机组,日处理垃圾约300吨。”南明区综合行政执法局环境卫生管理科负责人徐斯虎介绍,该垃圾分类分拣中心占地1.94公顷,总投资3174万元,功能完备,包括生活垃圾前端收集、集中处置、终端转运三大体系,投用后可覆盖云关乡、后巢乡、中曹司街道、二戈街道、油榨街道等

区域的居民生活垃圾转运处置,有效提升城区生活垃圾中转能力。

南明区摆郎垃圾分类分拣中心还配备了负压抽风系统、喷淋除尘和等离子抽风系统等设施,可确保车间内无异味、扬尘,有效提升全区生活垃圾减量化、资源化和无害化处理水平。

据悉,南明区摆郎垃圾分类分拣中心是2023年南明区拟为民办“十件实事”的一项具体工作任务,也是南明区推进垃圾分类工作的重点任务。

(通讯员 杨柱)



南明区——

积极推进居家养老服务

本报讯 今年年初,南明区启动居家养老服务模式,让专业养老服务上门入户。截至目前,该区已走访摸排确定有居家养老服务需求的老年人460位。

据悉,该养老服务模式通过政府购买社会服务的方式,授权机构统一聘请具备康复护理、生活照料、应急服务等专业技能人员,为辖区有需求

的老年人提供上门助洁、助浴、助行、健康管理、人体机能训练(PT)等养老服务。

下一步,南明区将继续拓展服务供给,提高服务质量,打通养老服务供需“最后一公里”,让辖区老年人享受到优质高效的养老服务,切实增强辖区群众的获得感和幸福感。

(通讯员 江萍)

永乐乡——

依托“村规民约” 破除陈规陋习

本报讯 南明区永乐乡狠抓“治风”工作,压紧压实工作责任,通过宣传教育到位、监督检查到位,让“治风”工作见真章、出实效。

宣传教育到位。积极开展宣传教育,进村入户向村民宣讲讲解“治风”政策,提升群众对“治风”工作的知晓率和支持率,2022年开展入户宣传400余次,发放宣传手册1000余份。同时,通过举行党员大会、坝坝会等方式,对村民开展“治风”集中宣传教育,开展集中宣传教育活动40余次,在全乡范围内张贴“治风”相关横幅210余条、宣传海报800余张。

监督检查到位。成立工作领导小组,通过健全制度、规范管理,常态化开展“治风”工作,坚决破除陈规陋习、培育文明新风。同时,将整治滥办大办酒席纳入“村规民约”,拟定实施细则,以规治风,倡导村民“婚事新办、丧事简办、其他不办”。

下一步,永乐乡将深入推进“治风”工作,挖掘能人乡贤加入红白理事会,并充分发挥党员干部的先锋模范作用,宣传一批典型人物,引领村民主动践行文明新风尚。同时,将“治风”工作纳入村民考核,建立健全考核奖惩制度,营造风清气正、民风淳朴的氛围。

(通讯员 熊道娟)



南明区举办退役军人专场招聘会



本报讯 3月19日,南明区开展“欢迎老兵返乡、欢送新兵入伍”大会暨退役军人(军属)专场招聘会。

活动现场,南明区相关领导为退役老兵和入伍新兵佩戴光荣花,为新兵家庭代表颁发“光荣之家”牌匾。在随后举行的南明区2023年春季退役军人(军属)专场招聘会上,50家企业为退役军人提供800多个就业岗位,涵盖行政管理、物流、电子科技、金融等多个行业领域,吸引170余名退役军人及军属参加。

图为退役军人向工作人员咨询招聘信息。

(通讯员 申璐曼 / 文 赵松 / 图)

南明区为经济持续健康发展注入新动能

多措并举培育壮大市场主体

本报讯 近年来,南明区深入培育壮大市场主体,不断推动市场主体稳存量、扩增量、提质量,让市场主体更多、更活、更大、更强,为经济持续健康发展提供有力支撑。截至2022年底,该区共有1个国家级、10个省级、3个市级龙头企业。

一方面,南明区培育壮大存量企业,强化企业上市(上限)上市,深入挖掘培育规上企业,分类制定企业培育计划,做好上

规工作的统筹协调和跟踪指导服务,并通过政策资金奖励支持,积极稳定在库企业,鼓励企业达产增效;动态服务培育上市企业,制定印发《南明区推进企业上市工作领导小组通知》和《南明区推进企业上市培育工作实施方案(2022年—2025年)》,定期开展工作调度,深入挖掘分析全区优质企业,对企业实施分级分层、动态管理。

另一方面,南明区积极引导

招商企业,聚焦“一主一特”,持续完善“两园两库两池”,进一步为重点产业招商工作指明方向,明确路径。围绕重点产业,精心编制招商项目,并进一步做优项目服务,按照“一项目、一领导、一班子、一实施主体、一推进方案”工作要求,建立“一项目一领导一专班一方案一倒排工期”落地服务机制,持续强化招商引资项目行政审批“绿色通道”建设,加强招商政策兑现,为

企业提供从签约、开工、竣工、达产到上规入统的全流程、全生命周期管理服务,让企业在南明区投资放心、发展安心、生活舒心。

持续优化政务服务是便民惠企的重要支撑。2022年,南明区在全省率先完成“一窗通办‘2+2’模式”改革首批试点任务,按照“个人+法人,咨询+投诉”的“2+2”服务模式调整功能分区,整合各部门业务,设“综合窗口”95个,并在全区推

广企业开办“一网通办、一窗通办、一次收集、一日办结”标准化服务规范,实现企业开办3个工作日办结,推进7个环节并联办理,确保群众“最多跑一次”,累计为群众帮办24000余户次。同时,探索建设“街企融合空间”,推行证照分离,化解市场主体“准入不准营”难题,为企业进入市场提供便利,不断激发市场主体活力。

(通讯员 龙海燕)